

# ЖИТЕЛЕЙ ПЛАНЕТЫ

## С медалью «За отвагу»



Об Афганистане сейчас говорят и шепчут много. Мнения довольно противоречивые. Но одно несомненно: советские люди превзошли перед молодыми парнями, которые совершили подвиг, выполняя свой интернациональный долг.

На земле Афганистана воевали и наши земляки. Об одном из них — этот материал. Воспитывался Петя Рогожников в многодетной рабочей семье, в которой было шестеро детей. С детства научился ценить труд матери, до пенсии проработавшей дояркой на ферме.

— Детей в семье было много, — рассказывает Александра Алексеевна Рогожникова. — Поэтому с детства между ними были распределены обязанности. Каждый знал, какую работу следует выполнять. Всем постарались дать образование. Пети в семье был самым младшим. Когда закончил школу, все остальные братья и сестры уже как-то определились в жизни. Перед армией закончил автошколу.

— Когда призвали в армию, — говорит он, — не знал, в какие войска попаду. И уже никак не думал, что в Афганистан. А в Афганистане Петр Рогожников прослужил полтора долгих года, после того, как прошел «учебку» в Таджи-

кистане. Попал в танковые войска, был в экипаже механиком. Служба досталась нелегкая. Служил на заставе, воины которой охраняли жизненно важный объект — аэродром. А его довольно часто обстреливали реактивными снарядами, приходилось вести и бой.

— Петя, а почему выбор служить в Афганистане пал именно на тебя? — задала я ему вопрос.

— Ну, туда брали, учитывая семейное положение (большая семья), стопроцентное здоровье, смотрели, благополучная ли семья, в общем морально устойчивых.

Это, конечно, не хвастовство. А самая настоящая правда. Потому, что человек Петр Рогожников очень скромный. Буквально каждое слово из него приходилось вытягивать. Наверное, немногословные парни, в основном, выполняли свой интернациональный долг.

И о том, что в октябре 1987 года во время боевой операции был ранен осколком в голову, сказала его мама. Из танка Петра вынес командир Рома Рахимов. За эту операцию Петр Рогожников был награжден медалью «За отвагу».

Война есть война. Повидать пришлось многое — разрушенные кишлаки, гибель товарищей и еще много, много неоправданных смертей. Им там, в Афганистане, вдали от Родины, было тяжело. Каждую ночь снились родные места, в которые довелось попасть далеко не всем. А как же матери? Им-то каково ждать сыновей из пекла? Но верное материнское сердце.

— Когда узнала, что сын в Афганистане, ни одной ночи толком не спала, — продолжает А. А. Рогожникова. А сколько слез было пролито! Конечно, обидеться на Петю не могу — и плакал хоть и помалу, но часто. И давала его сильно. А когда пришел домой и не сразу узнала. Не верилось как-то, что сын уже со мной и больше никуда не уедет. О многом, что он вам рассказывает, услышала только сегодня. Про свою службу в Афганистане он дома вообще ничего не говорит. А вот по ночам стонет. Навиделся, видно, всякого.

И еще многие годы Петр Рогожников будет стонать по ночам, когда ему будут снится его погибшие товарищи, боль и кровь Афганистана.

Т. ШАБАРШИНА,

## Они были в Афганистане

1. Никулин Р. Э. с. Суда, находился в Афганистане с 1980 года по ноябрь 1981 года.
2. Осетров В. Н. с. Уинское, с декабря 1982 по февраль 1984 года.
3. Блинов Ю. В. с. Суда с декабря 1982 по ноябрь 1984 года.
4. Красноборов В. К. с. Уинское, с января 1980 по декабрь 1981 года.
5. Максимов А. Н. с. Уинское, сентябрь 1980 года по декабрь 1981 года.
6. Галимов Ф. Г. д. Ломь, с января 1983 по февраль 1984 года.
7. Зомарев В. А. с. Суда, февраль 1980 по апрель 1982 года.
8. Фефилов А. В. д. Воскресенск, с апреля 1987 по декабрь 1988 года.
9. Рогожников П. А. с. Уинское, май 1987 по январь 1989 года.
10. Зомарев В. А. с. Суда, с февраля 1980 по январь 1982 года.
11. Андронов С. П. с. Суда, с августа 1984 по апрель 1986 года.
12. Лазарев В. А. с. Уинское, май 1984 года по июнь 1986 года.
13. Бурмасов А. М. с. Уинское, июнь 1985 по август 1986 года.
14. Гарьев А. М. д. Верхний Сып, апрель 1985 по ноябрь 1986 года.
15. Балеевский Е. В. д. Во-

- скресенск, апрель 1985 по май 1987 года.
16. Шаусудинов М. С. с. Уинское, апрель 1985 по ноябрь 1986 года.
17. Газимурин Ф. З. с. Уинское, май 1985 по декабрь 1985 года.
18. Новоселов А. Ю. с. Аспа, май 1986 по декабрь 1987 года.
19. Фатыков Ф. Ф. д. Чайка, октябрь — ноябрь 1987 года.
20. Фараутдинов Р. М. д. Чайка, февраль 1986 по ноябрь 1987 года.
21. Петров А. П. с. Аспа, май 1987 года по май 1988 года.
22. Пехороших А. А. с. Суда, август 1986 по июнь 1987 года.
23. Фатыков Н. П. д. Чайка, август 1986 года по июль 1988 года.
24. Наумов А. П. с. Уинское, с августа 1987 по декабрь 1988 года.
25. Фомин А. Ф. с. Уинское, с июля 1983 по январь 1984 года.
26. Истомин Ю. П. с. Суда, май 1983 по ноябрь 1983 года.
27. Талибов Р. Р. д. Ломь, декабрь 1981 по январь 1983 года.
28. Смолин С. П. д. Ломь, декабрь 1981 по январь 1983 года.
29. Сатыков Ф. Р. д. Иштерак, апрель 1985 по май 1987 года.
30. Уборакшин Э. М. д. Усть-Телес, апрель 1985 по

- май 1987 года.
31. Некрасов В. И. с. Аспа, январь 1980 по февраль 1982 года.
32. Хатыпов М. д. Салавата, с марта 1983 по февраль 1984 года.
33. Наршаков Р. М. с. апрель 1981 по ноябрь 1981 года.
34. Плюсвин С. А. июнь 1981 по апрель 1983 года.
35. Василев Ф. Ф. март 1980 по ноябрь 1981 года.
36. Кузнецов А. В. с. Аспа, июль 1983 по ноябрь 1984 года.
37. Гельмантин Р. Ю. декабрь 1982 по июль 1985 года.
38. Мухаматнуров К. И. д. Красногорск, с октября 1984 по апрель 1986 года.
39. Блинов С. Ю. с. Суда, май 1984 по июнь 1986 года.
40. Фефилов А. В. д. Воскресенск, апрель 1984 — август 1986 года.
41. Лопатин Н. П. с. Аспа, ноябрь 1985 — ноябрь 1986 года.
42. Пазлов Р. Р. д. Барсап, ноябрь 1985 — декабрь 1986 года.
43. Мубаракшин А. М. август 1985 — ноябрь 1987 года.
44. Смирнов С. Н. д. Усановка, сентябрь 1986 по ноябрь 1987 года.
45. Коробкин Е. А. с. мая 1987 по май 1988 года.
46. Капитан Вишик В. А. с. Уинское, находился в Афганистане с февраля 1983 года по апрель 1985 года.

## Обычный парень

Все помнят, какую боль и страдания принес Афганистан нашему народу. Множество парней не вернулось с Афганской земли, многие вернулись покалеченными не только телом, но и душой. Теперь все позади, перестали ждать матери своих сыновей с войны. Но и не всем вышло счастье встретить своего сына домой, многие матери, жены не снимают траур и по сей день. Только из нашего района несли службу в Афганистане сорок восемь человек — двое не вернулись.

Окончилась война — окончилась страдания, многие из ребят вернулись в свой родной край. И теперь мне хочется рассказать про человека, выполнившего долг интернационалиста. Его детство и школьные годы обычны для нашего поколения. В детстве он много играл, а иногда был просто хулиганом. Но прошли школьные годы, и перед Алексеем Наумовым открылась огромная дорога жизни, впервые перед ним встала проблема о выборе профессии. Не знал Алеша, что еще множество перешенных задач встретится на его пути.

После окончания Пермского педуниверситета Алексей получил распределение в Аспинскую среднюю школу. Не раз он ловил себя на мысли: «Отработай и покинь село, как обычно это делает молодежь, меняя село на город». Но не сложилась его судьба так как бы он хотел, в 1986 году был призван в ряды Советской Армии в погранвойска.

После «учебки» по его желанию отправили в Афганистан. Алексей попал в десантно-штурмовую маневренную группу, перед ними стояла задача сопровождения колонн с доставкой грузов на военные объекты. Вспоминая Афганистан, Алексей становится задумчив, его голос звучит приглушенно, единственно, что он сказал, это то, что было по-разному: и страшно, и боль оставалась в душе, но никто из них не забыл свой долг. Свою службу Алексей закончил сержантом, награжден медалью. Ст. благодарного Афганского народа, медалью в честь 70-летия Вооруженных Сил. Он — отличник погранвойск первой и второй степени, имеет ряд поощрений, записан в книгу почета. После увольнения в запас А. Наумов вернулся на Родину, вскоре женился и остался в селе. В данный момент Алексей преподает физкультуру в Аспинской средней школе, член профсоюзного комитета, руководит добровольной дружиной, но кроме общественной работы находит время для спорта, он не раз защищал честь района по волейболу.

Можно много и долго говорить и писать о судьбах воинов — интернационалистов, о их мужестве и долге, проявленном в бою с душманами. И в этот праздничный день мне хочется поздравить всех воинов — интернационалистов с праздником победы.

Н. ВШИВКОВА.